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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Franz Bergmiiller AfD
vom 06.11.2020

Schméih-Mails gegen den Ministerprasidenten

Ministerprasident Dr. Markus Soéder hat bisher zwei Gelegenheiten genutzt, aus
Schmah-Mails gegen ihn vorzulesen, wie in diesem Beitrag: https://www.stern.de/
politik/deutschland/markus-soeder--csu-chef-liest-beleidigungen-aus-mails-an-
sich-vor-9430564.html und diesem Beitrag unter der Uberschrift ,,Perverser Ab-
schaum®— Séder liest Hass-Mails von Corona-Leugnern vor® ... ,O-Ton Markus Soder
(CSU), Ministerprasident Bayern: ,Wir splren die Skepsis ja, aber wir splren auch, mit
welchem Hass und Hetze zum Teil da gearbeitet wird, Gbrigens mit zunehmend antise-
mitischen und rechtsradikalen Gesinnung. Ich habe es schon einmal und tue es wieder,
Ihnen ein, zwei Beispiele vorzulesen, die mich zu zuhauf erreichen. Ubrigens nicht nur
an mich gerichtet, sondern auch an sie alle, an uns alle. Erst vor wenigen Tagen eine
Mail an uns alle. Zitat: ,lhr seid gewahlt und koénnt nichts, gar nichts, aul3er Kinder zu
schanden, das Volk, das euch Missgeburten gewahlt hat, zu belligen. Euren krankhaf-
ten, perfiden Machterhaltungstrieb am Volk auszuleben. lhr sollt flihlen, die Schlinge
um euren Hals immer enger und enger werdend. lhr seid der perverseste Abschaum,
der je existiert hat.” Oder ein Mensch meint, er kann mir ein Gedicht schreiben: Oh, wie
ist das schon, Auschwitz und Dachau wieder zu sehen. Zyklon B ist euer Freund. Alles
in die Dusche rein. Als letztes ganz geschwind, hiipft in die Dusche rein, unser tapferes
Sdoderlein. Das und wie viele Dinge zeigen, dass einige versuchen, in radikalste Form
dies zu machen. Ich sage dies ganz flir mich personlich oder fir die Staatsregierung.
Das schreckt mich nicht ab. Das halt mich nicht ab. Wir handeln nach unserer Uberzeu-
gung.Und in diesen Stunden dirfen wir uns von so etwas nicht beeindrucken lassen.
Auch in Corona-Krisen ist Haltung gezeigt, und die haben wir in Bayern, meine sehr
verehrten Damen und Herren.” https://www.stern.de/politik/deutschland/news-im-vi
deo--soeder-liest-hass-mails-von-corona-leugnern-vor-9461858.html  zu entnehmen
ist.

So gut wie jeder Mandatstréager oder Funktionar der AfD weil Ahnliches und sogar
noch Schlimmeres zu berichten.

Aber auch anderen Parteien sind von derartigen Schreiben betroffen. Es ist daher
von besonderem Interesse, welcher Aufwand betrieben wird, um die Verantwortlichen
fur derartige Zusendungen zu identifizieren und zu Uberfihren. Hiervon kénnte eine
abschreckende Wirkung ausgehen, die allen betroffenen Mandatstragern und partei-
politischen Funktiondren zugute kommen kénnte.

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Details zu jeder der vorgelesenen Zusendungen ............cccccceeeiiiniiiiiiiiiieeeeeeenn. 3

11 Welche Zeitdetails gehen aus jeder der im Vorspruch erwahnten und vom
Ministerprasidenten Dr. Markus Sdder 6ffentlich mindestens teilweise vor-
gelesenen Zusendungen hervor (bitte Datum und Uhrzeit fir jede der aus-

schnittweise verlesenen Mails/Zuschriften angeben)? ..........cccccoiie 3
1.2 Wie wurde jede der Zusendungen ,unterschrieben” (bitte angeben, ob Hin-
weis auf mannlichen oder weiblichen Absender vorhanden ist)? ....................... 3

1.3  Anwelche Zieladresse wurde jede der Zusendungen hingesandt (bitte z. B.
Privatmailaccount oder CSU-Account des Ministerprasidenten, Adresse der
Staatskanzlei, Privatadresse etC.)7 ... 3

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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3.2

3.3

4.2

4.3

Umfeld der ZUSENAUNGEN.........cociiiiiiiiieee et e eeree e e

Aus welchen Tatsachen leitet die Staatsregierung ab, dass die Absender
»,Corona-Leugner® sein kénnten (bitte die Griinde angeben, aufgrund derer
ausgeschlossen werden kann, dass es nicht Dritte sind, die den sogenannten

,<Corona-Leugnern® etwas in die Schuhe schieben wollen)? ..............ccccceee 3

Aus welchen Tatsachen leitet die Staatsregierung ab, dass die Absender
,Rechtsradikale/Rechtsextremisten” sind (bitte die Griinde angeben, auf-
grund derer ausgeschlossen werden kann, dass es nicht Dritte sind, die
den sogenannten ,Rechtsradikalen/Rechtsextremisten” etwas in die Schuhe

SChieben WOIIEN) ... e 3

Welche Zahlen stecken in den Monaten September und Oktober 2020
hinter den derartigen Zusendungen ,die mich zu zuhauf erreichen” (bitte
Anzahl der mit dem Begriff ,zuhauf bezeichneten Zusendungen und den
Zeitraum, innerhalb dessen diese eingingen, benennen und der wegen
dieser Zusendungen eingeleiteten Ermittlungsverfahren nennen und die
Kategorie bezeichnen, unter der diese Zusendungen kategorisiert werden,

z.B. ,srechts®, links®, ,religios® etC.)? ..o 4

Strafbare INNAIRE. ..........oo e

Welche dieser Zusendungen in den Monaten September und Oktober 2020
enthalt moglicherweise strafbare Inhalte (bitte Datum der Zusendung an-
geben sowie die moglicherweise strafbare Aussage unter Angabe des/der

einschlagigen Paragraphen)? ..........ooooiiiiii e 4

Wie viele Ermittlungsverfahren sind fur jede der in Frage 3.1 abgefragten
Zusendungen eingereicht worden (bitte Datum der Zusendung angeben
sowie die méglicherweise strafbare Aussage unter Angabe des/der ein-

schlagigen Paragraphen)? ... ...t 4

Wie ist zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage der Ermittlungs-

stand eines jeden der in Frage 3.2 abgefragten Ermittlungsverfahren?............. 4

Zuordnung von Hasszuschriften an den Ministerprasidenten Dr. Markus

Erreichten den Ministerprasidenten Dr. Markus Séder in den Monaten
September und Oktober 2020 auch Zusendungen, die linksradikalen oder
linksextremen bzw. islamistischen Kreisen zuzurechnen sind (bitte Anzahl

iIM [e1ZEEN MONAL VOI) ..ot e e e 4

Wann wird der Ministerprasident Dr. Markus Séder Zusendungen 6ffent-
lich vortragen, die linksradikalen oder linksextremen Kreisen zuzurechnen
sind, um — z. B. zur Wahrung der Neutralitatspflicht — ggf. so den falschen
Eindruck abzuwehren, er bekdme nur von ,Corona-Leugnern® derartige

A 111 0101 (=1 1T 4

Wann wird der Ministerprasident Dr. Markus Séder Zusendungen 6ffentlich
vortragen, die islamistischen Kreisen zuzurechnen sind, um — z. B. zur Wah-
rung der Neutralitatspflicht — ggf. so den falschen Eindruck abzuwehren, er

bekéame nur von ,Corona-Leugnern® derartige Zuschriften? ..........c.cccccoceeeeie 4
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Antwort

der Staatskanzlei
vom 07.12.2020

Vorbemerkung:

Gegen Mitglieder der Staatsregierung gerichtete Nachrichten mit beleidigendem und be-
drohendem Inhalt sind Erscheinungsformen der Hasskriminalitat, die aktuell im Internet
neue Dimensionen erreichen. Insbesondere seit Beginn der Corona-Pandemie werden
Volksvertreter immer haufiger das Ziel von Beschimpfungen und Bedrohungen. Die Au-
Rerung von Hass, oftmals unter rassistischen, antisemitischen oder fremdenfeindlichen
Vorzeichen, flhrt zu einer Verrohung der Sprache und vergiftet die Diskussionskultur
und das gesellschaftliche Klima.

Die Staatsregierung stellt sich klar gegen jegliche Form von Hasskriminalitat und
unternimmt erhebliche Anstrengungen im Kampf gegen Hass und Hetze, gerade auch
im Internet. Beispielhaft wird in diesem Zusammenhang auf Folgendes hingewiesen: Die
Staatsregierung optimiert fortlaufend die fur die Bekdmpfung von Hasskriminalitat maf3-
geblichen strafrechtlichen Ermittlungsstrukturen. Seit 21.10.2019 kénnen Rundfunkanbieter
und Zeitungsverlage im Rahmen des Projekts ,Justiz und Medien — konsequent gegen
Hass" Hasskommentare ber ein Online-Verfahren effektiv und schnell zur Anzeige brin-
gen. Dieselbe Moglichkeit besteht seit dem 11.09.2020 auch fir kommunale Amts- und
Mandatstrager. Es ist zudem beabsichtigt, zeithah Abgeordneten des Landtags sowie
bayerischen Bundestags- und Europaabgeordneten ebenfalls eine Anzeigeerstattung
Uber das Internet zu erméglichen. Auf Bundesebene setzt sich die Staatsregierung mit
Nachdruck fur eine Effektivierung der einschldgigen bundesrechtlichen Rechtsgrund-
lagen ein, insbesondere im Bereich des Straf- sowie des Strafprozessrechts.

1. Details zu jeder der vorgelesenen Zusendungen

11 Welche Zeitdetails gehen aus jeder der im Vorspruch erwdahnten und vom
Ministerprasidenten Dr. Markus Soéder 6ffentlich mindestens teilweise vor-
gelesenen Zusendungen hervor (bitte Datum und Uhrzeit fiir jede der aus-
schnittweise verlesenen Mails/Zuschriften angeben)?

1.2 Wie wurde jede der Zusendungen ,,unterschrieben” (bitte angeben, ob Hin-
weis auf ménnlichen oder weiblichen Absender vorhanden ist)?

1.3 Anwelche Zieladresse wurde jede der Zusendungen hingesandt (bitte z. B.
Privatmailaccount oder CSU-Account des Ministerprasidenten, Adresse der
Staatskanzlei, Privatadresse etc.)?

Die an verschiedene (E-Mail-)Adressen gerichteten Zusendungen sind am 08.09.2020,
17.56 Uhr, am 12.09.2020, 17.21 Uhr, am 17.09.2020, am 21.09.2020, 17.06 Uhr und
am 11.10.2020, 01.26 Uhr eingegangen. In zwei Fallen enthalten die Nachrichten einen
Hinweis auf einen mannlichen Absender, im Ubrigen ist eine Zuordnung nicht méglich.

2. Umfeld der Zusendungen

21 Aus welchen Tatsachen leitet die Staatsregierung ab, dass die Absender
»Corona-Leugner” sein kdnnten (bitte die Griinde angeben, aufgrund derer
ausgeschlossen werden kann, dass es nicht Dritte sind, die den sogenannten
»Corona-Leugnern® etwas in die Schuhe schieben wollen)?

2.2 Aus welchen Tatsachen leitet die Staatsregierung ab, dass die Absender
»Rechtsradikale/Rechtsextremisten” sind (bitte die Griinde angeben, auf-
grund derer ausgeschlossen werden kann, dass es nicht Dritte sind, die den
sogenannten ,,Rechtsradikalen/Rechtsextremisten etwas in die Schuhe
schieben wollen)?

Aus dem Inhalt der Nachrichten ergeben sich keine Hinweise auf andere Motive.
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Welche Zahlen stecken in den Monaten September und Oktober 2020 hinter
den derartigen Zusendungen ,,die mich zu zuhauf erreichen” (bitte Anzahl
der mit dem Begriff ,zuhauf bezeichneten Zusendungen und den Zeit-
raum, innerhalb dessen diese eingingen, benennen und der wegen dieser
Zusendungen eingeleiteten Ermittlungsverfahren nennen und die Kate-
gorie bezeichnen, unter der diese Zusendungen kategorisiert werden, z. B.
»rechts®, ,links“, ,religios* etc.)?

Eine statistische Erfassung der u. a. auch bei nichtstaatlichen Stellen eingehenden Zu-
sendungen findet nicht statt.

3.2

3.3

Strafbare Inhalte

Welche dieser Zusendungen in den Monaten September und Oktober 2020
enthélt moéglicherweise strafbare Inhalte (bitte Datum der Zusendung an-
geben sowie die méglicherweise strafbare Aussage unter Angabe des/der
einschlagigen Paragraphen)?

Wie viele Ermittlungsverfahren sind fiir jede der in Frage 3.1 abgefragten
Zusendungen eingereicht worden (bitte Datum der Zusendung angeben
sowie die moglicherweise strafbare Aussage unter Angabe des/der ein-
schlagigen Paragraphen)?

Wie ist zum Zeitpunkt der Beantwortung dieser Anfrage der Ermittlungs-
stand eines jeden der in Frage 3.2 abgefragten Ermittlungsverfahren?

Auf die Antwort zu Frage 2.3 wird Bezug genommen.

Zuordnung von Hasszuschriften an den Ministerprasidenten Dr. Markus
Soéder

Erreichten den Ministerprasidenten Dr. Markus Soder in den Monaten Sep-
tember und Oktober 2020 auch Zusendungen, die linksradikalen oder links-
extremen bzw. islamistischen Kreisen zuzurechnen sind (bitte Anzahl im
letzten Monat vor)?

Soweit nachvollziehbar, nein. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 2.3 Bezug ge-
nommen.

4.2

4.3

Wann wird der Ministerprasident Dr. Markus Séder Zusendungen 6ffent-
lich vortragen, die linksradikalen oder linksextremen Kreisen zuzurechnen
sind, um - z. B. zur Wahrung der Neutralitiatspflicht — ggf. so den falschen
Eindruck abzuwehren, er bekame nur von ,,Corona-Leugnern* derartige
Zuschriften?

Wann wird der Ministerprasident Dr. Markus Soder Zusendungen o6ffentlich
vortragen, die islamistischen Kreisen zuzurechnen sind, um — z. B. zur Wah-
rung der Neutralitatspflicht — ggf. so den falschen Eindruck abzuwehren,
er bekdme nur von ,,Corona-Leugnern* derartige Zuschriften?

Entfallt.
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